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Prehled okruhu - RMP 1

(Pfevzato z materidlu pro délkové studium)

1. Vyrok. Negace vyroku. Slozené vyroky (logické spojky: konjunkce, dis-
junkce, ostra disjunkce, implikace, ekvivalence)

2. Vyrokova forma. Vyrokova formule, pravdivostni ohodnoceni vyrokovych
formuli

3. Kvantifikované vyroky: obecny a existenéni kvantifikator, negace kvan-
tifikovanych vyroku.

4. Mnozina. Podmnozina. Doplnék mnoziny.

5. Sjednoceni dvou mnozin. Prunik, rozdil, symetricky rozdil dvou mnozin.
Vyuziti mnozinovych diagramu k feseni tloh.

6. Kartézsky soucin dvou mnozin.

7. Bindrni relace z mnoziny do mnoziny. Binarni relace na mnoziné, Usporadani
mnoziny. Ekvivalence na mnoziné a rozklad mnoziny.

8. Zobrazeni z mnoziny do mnoziny. Typy zobrazeni: prosté, vzajemné
jednoznacné.

9. Ptirozena ¢isla: zavedeni a zdkladni vlastnosti. Operace s pfirozenymi
¢isly. Vytvareni pojmu pfirozeného ¢isla. Prirozend ¢isla a predskoléci.

Literatura (zdkladni)

1 Ruzena Blazkova: Rozvoj matematickyjch pojmi a predstav u déti predskolniho
veku.
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Vyroky

Definice 1 Vyrok je tvrzeni, o némz ma smysl prohldsit, Ze je pravdivé nebo
ze pravdivé nent.

Negace vijrokuA: = A
Konjunkce (A a zdroveri B): AN B
Disjunkce (A nebo B): AV B
Implikace (kdyz A, pak B): A= B
FEkvivalence (A prdvé tehdy kdyz B): A < B
Tautologie: vyrok, ktery je vZdy pravdivy
Kontradikce: viyrok, ktery neni nikdy pravidvy
Piiklad 2 Napiste negace nasledujicich vyroku:

1. Neexistuji neomylni ucitelé.

2. Existuji omylni ucitelé.

3. Kazdy ucitel je omylny.

4. Z&dny ucitel neni neomylny.

5. Jen omylni lidé jsou ucitelé.

6. Zadny ucitel nenf omylny.

7. Jen ti lidé, kteti jsou uciteli, mohou byt omylni.

8. Nejen omylni lidé jsou uciteli.

Priklad 3 Sestavte tabulku pravdivostnich hodnot nasledujicich slozenych
vyroku:

1. 7(A= -B) = ~(-BV-A)
2. =°(AV-B)= —-(AAB)
3. °"(AV B)A (A= B)



4. (AVB)ANC

5. (ANC'V B)

6. (AVB)ANC]=[(ANCV B)]
7. A= (B=-0)

8. =(BAC)

9. [A= (B=-0)] & [~(BACQ)
10. [[A=B)AB]= A

11. =(AV B) < (mAA-B)

12. A= (-A= B)

Piiklad 4 Napiste negace nasledujicich vyroku (s kvantifikatory):
1. VSechna zvitata maji ¢tyfi nohy.
2. Existuje ryba, ktera mluvi.
3. Existuje nejméné 5 druhu sladkovodnich ryb.
4. Aspon jeden jehlicnaty strom na zimu opadava.
5. V Evropé rostou alespon dva druhy borovic.
6. Duha obsahuje vSechny zakladni barvy.

7. Kazdou barvu lze namichat ze zdkladnich barev.



MnozZiny a operace s nimi

Definice 5 Soubor prvki nazgvame mnozinou. MnoZiny oznacujeme zpravidla
velkymi pismeny latinské abecedy.

x je prvkem A:x € A;

A je podmnoZinou B: A C B;

A je podmnozinou nebo je rovno B: A C B;

Sjednoceni dvou mnozin: AU B;

Prinik dvou mnozin: AN B;

Rozdil dvou mnozin: A\ B;

Doplnék mnoziny A vzhledem k mnoZiné M (plati A C M: A= M\ A);

Kartézsky soucin dvou mnozin A, B: Ax B (kartézsky soucin je mnozina
usporddangch dvojic, v nichZ pruni prvek je z mnoziny A a druhy prvek
z mnoziny B).

Piiklad 6 Ukazte, ze plati ndsledujici tvrzeni (pomoci Vennovych diagramu)
1. AU(BNC)=(AUB)N(AUC)

2. AN(BUC)=(ANB)U(ANCQC)

ANB

U

3. AUB
4. AUB=AUB
5. A\(BNnC)=(A\B)U((A\(C)
6. AN(B\C)=(A\C)Nn(B\CO)
Priklad 7 Rozhodnéte kterd z néasledujicich mnozinovych inkluzi plati:
1. A\(B\C)=A\(BUC)
2. A\(BUC)C A\ (B\C)
Priklad 8 Ukazte, ze plati nasledujici tvrzeni:
*(ANB)UC =AN(BUC), pokud C C A
* A\ (B\C) = (A\ B)\ C



Relace a zobrazeni

Definice 9 Relaci na mnoziné A nazgvame podmnozinu kartézského soucinu
A x A; tj. proky relace jsou nékteré usporddané dvojice prvki mnoziny A:
RCAxA

Vlastnosti relace

Relace symetrickd: pro Va,b € A plati: (a,b) € R < (b,a) € R
Relace reflexivni: pro Ya € A plati: (a,a) € R
Relace antisymetrickad: pokud (a,b) € AN (bya) € A), pak: a =b

Relace tranzitivni: pro Ya,b,c € A plati: (a,b) € RA (b,c) € R &
(a,c) € R

Relaci, kterd je reflexivni, antisymetrickd a tranzitivnd nazyvame usporadéani.
Tuto relaci lze zakreslit hasseovskym diagramem.

Relaci, kterd je reflexivni, symetrickd a tranzitivni nazijvame ekviva-
lence. Ke kazdé ekvivalenct prislusi rozklad.

Piiklad 10 Relaci na mnoziné A = {1,2,3,4,5,6} zadanou vy¢tem zapiste
do tabulky a urcete, zda je

(a) reflexivni,

(b) symetrické,

(d) tranzitivni,
e) usporadani,

f

)
)
(c) antisymetricka,
)
)
) ekvivalence.

(
(
V pripadé, ze se jedna o usporadani, nakreslete hasseovsky diagram zadané
relace; v piipadeé, ze se jedna o ekvivalenci, najdéte prislusny rozklad.

R = {(1’ 1)7 (272)7 (373)7 (474)7 (575)7 (676)}§
S=RU {<17 4)? (27 5)7 (37 6)7 (47 1)7 (57 2)7 (67 3)}7
T=RU{(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6),(2,4),(2,6),(3,6) }

5



P=RU{(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6),(3,2), (4,2), (5,2), (6,2)}
Q =RU {(176)’ (2’ 6)7 (376)v (4’6)7 (576)}

Definice 11 Relace f C A X B se nazyva zobrazenim, pokud je kaZdému
prvku mnoziny A pritazen nejuyse jeden prvek mmnoziny B (tj. Zadny prvek
mnoziny A nelze zobrazit na dva rizné proky).

Zobrazeni se nazjvd

prosté, pokud md kazZdy prvek mnoZiny B prdvé jeden vzor;

na”, pokud md kaZdy prvek mnozZiny B alespon jeden vzor;

vzajemné jednoznacné, pokud md kazdy prvek mnozZiny A prdavé jeden
obraz a kazdy prvek mnozZiny B prdve jeden vzor.

Priiklad 12 Urcete, ktera z nasledujicich zobrazeni jsou vzajemné jednoznacna,
ktera jsou prosta; a ktera jsou 'ma’. Nakreslete nazorny obrazek.

A={1,2,3,4}, B=1{1,2,3,4,5}, f = {(1,1),(2,3),(3,5), (4,2)}
A={1,2,3},B=1{1,2,3,4}, f = {(1,1),(2.3), (3,4)}
A=1{1,2,3,4}, B = {a,b,c,d}, f = {(1,d), (2,a), (3,¢), (4,b)}



Prirozena cisla a operace s nimi

Definice 13 Bindrni operace + a - na mnoziné prirozenych cisel N jsou
komutativni, tj. platia +b=0+a,a-b=">"a;
asociativni, tj. plati a - (b-c) = (a-b)-¢;
Ddle plati distributiond zdkon: a-(b+c¢)=a-b+a-c.
Priklad 14 Sectéte nasledugjici cisla ve dvojkové soustave
1. 10101 4 1011
2. 10111 + 10101
3. 11001 + 10001

4. 11111 + 11111

Priiklad 15 Zapiste nasledujici ¢isla vyjadiedna fimskymi ¢islicemi v poziéni
desitkové soustave:

1. XLIII

2. MCM

3. MDCCCLIV
4. MXMIX

5. MDCXVIII



